

Латинская Америка. Хозяйство и внутренние различия

Латинская Америка располагает весьма благоприятными предпосылками для всестороннего экономического развития. Она обладает значительными людскими ресурсами, обширными массивами плодородных земель, крупными запасами разнообразного минерального сырья, всеми видами энергоресурсов. Тем не менее, страны региона по уровню социально-экономического развития относятся к развивающимся.

Под влиянием НТР в крупнейших странах Латинской Америки получили развитие разработки в области новых материалов и источников энергии, микроэлектроники, биотехнологии и т.д. Но эти же процессы, ориентирующиеся на ресурсосберегающие технологии и оттесняющие естественное сырьё, лишают регион его некоторых традиционных преимуществ.

С 60-х годов ускорилось развитие сельского хозяйства, но оно остаётся слабым звеном материального производства. Оно не обеспечивает достаточного количества продукции для внешней торговли.

Темпы индустриализации в регионе в значительной мере определяются развитием энергетики и, прежде всего, электроэнергетики. Расширение в последние десятилетия энергоемких отраслей (нефтеперерабатывающей, нефтехимической, металлургической и, особенно, алюминиевой) предъявляет новые требования к энергетике.

В настоящее время ведущим энергоресурсом Латинской Америки является нефть. Её значение в энергобалансе региона (2/3) больше, чем в среднем в мире (2/5). На нефти работает около 60% ТЭС в регионе.

Всё ещё значительное место в энергобалансе (13% производства и 16% потребления) занимает растительное топливо (дрова, древесный уголь, отходы переработки сахарного тростника и т.п.).

Для производства энергии используются геотермальные ресурсы (имеются 4 геотермальные электростанции – ГТЭС общей мощностью 560 тыс. кВт), горючие сланцы (Бразилия), битуминозные пески (Венесуэла, Колумбия), этанол (спирт из сахарного тростника, Бразилия), в небольших размерах – ветровая и солнечная энергия. Разрабатываются проекты использования энергии морских приливов.

Латинская Америка остаётся крупным поставщиком на мировой рынок многих важных видов минерального сырья и топлива, но она отстаёт от некоторых других регионов по степени разведанности территории, уровню технической оснащённости и производительности труда в горнодобывающей промышленности.

90% стоимости продукции приходится на долю нефти и восьми руд – железной, медной, свинцовой, цинковой, оловянной, никелевой, серебра и бокситов. Добыча нефти в настоящее время ведётся во всех андских странах, Мексике, Бразилии, Аргентине, Гватемале, Тринидаде и Тобаго, Барбадосе и Суринаме.

На Латинскую Америку приходится огромная доля продукции, производимой обрабатывающей промышленностью развивающихся стран. Обрабатывающая промышленность – главная сфера материального производства региона. В ней

занято около 15% экономически активного населения Латинской Америки. До конца 60-х годов ведущей отраслью обрабатывающей промышленности была пищевая промышленность, а с 70-х годов её опередили металлообработка и машиностроение. В самом машиностроении увеличилось значение судостроения, самолётостроения, электроники, производства автоматических станков, компьютеров.

В некоторых странах (Мексика, Аргентина, Бразилия, Венесуэла, Колумбия) получила развитие нефтехимия (производство пластмасс, синтетических волокон, каучука, полимеров).

В Бразилии появились микроэлектроника, аэрокосмическая промышленность, биотехнология, в Аргентине - робототехника, ядерная промышленность, в Мексике - микроэлектроника и ядерная энергетика.

Для обрабатывающей промышленности характерна высокая и всё возрастающая территориально-производственная концентрация.

В структуре тяжёлой промышленности велика доля отраслей по первичной обработке промышленного сырья (чёрная и цветная металлургия, нефтепереработка), выпуску полуфабрикатов и сравнительно низок удельный вес отраслей по производству конечной продукции (особенно современного машиностроения, сложной химии и т.д.).

Сельское хозяйство издавна было ключевой отраслью экономики Латинской Америки (особенно с точки зрения занятости). Латинская Америка – крупный поставщик на мировой рынок многих видов аграрной продукции. На неё приходится 23% производства сои, 30% сахара, 36% какао, 47% бананов и 64% кофе. В Латинской Америке сосредоточена 1/5 мирового поголовья крупного рогатого скота.

Сельское хозяйство характеризуется высокой концентрацией производства по странам и продуктам. Свыше 70% валовой продукции аграрного сектора приходится на Бразилию, Мексику, Аргентину и Колумбию, которые определяют состояние сельскохозяйственного производства в регионе в целом.

Ведущую роль играет растениеводство. Главные культуры – зерновые (пшеница и кукуруза). Под воздействием растущего городского спроса стало развиваться товарное овощеводство, садоводство и цветоводство.

Для развития животноводства Латинская Америка располагает необходимыми природными предпосылками – на неё приходится 17% мировых пастбищных угодий, благоприятные природно-климатические условия позволяют осуществлять круглогодичный выпас скота. Животноводство имеет преимущественно мясное направление – мясо даёт свыше 3/5 стоимости продукции отрасли. Растёт значение молока и молочных продуктов (1/5 стоимости). На шерсть и кожу приходится 1/10 стоимости продукции животноводства.

В результате развития агропромышленного комплекса быстро развивается птицеводство, особенно в Бразилии, где оно стало важной экспортной отраслью.

Отходы тропического земледелия и рыбная мука позволяют создавать товарное свиноводство.

В засушливых районах Аргентины, Бразилии и Мексики практикуется разведение коз.

Важную роль по-прежнему играет коневодство. В качестве тягловой силы лошадь используется повсеместно, особенно в районах производства зерновых. Верховая лошадь и мул – главный вид транспорта в глубинных районах. В Аргентине, Бразилии и Уругвае ведётся племенное коневодство.

Во многих странах развито товарное пчеловодство, имеются крупные современные пасеки, принадлежащие кооперативам.

Латинская Америка располагает 1030 млн га лесопокрытой площади, что составляет половину мировых лесов. Обеспеченность лесами в 3 раза выше, чем среднемировая. Запасы древесины оцениваются в 143 млрд м³, из которых 142,2 млрд м³ составляют лиственные породы, остальные 0,8 млрд м³ – хвойные.

Почти во всех странах существует морское рыболовство. В наибольшей степени оно развито в Перу, Мексике, Колумбии и Чили. Озёрно-речное рыболовство практикуется слабо. Несмотря на огромное видовое богатство морской фауны, объектом товарного промысла является лишь около 30 видов рыб, ракообразных и моллюсков. Добыча морепродуктов составляет 15% мирового улова.

На Латинскую Америку приходится 10% мировой сети железных дорог, 7% автодорог, 33% внутренних водных путей, 8% мирового тоннажа торгового флота, 4% воздушного пассажирооборота, 10% нефтепроводов и 5% газопроводов.

В Латинской Америке выделяют несколько крупных субрегионов:

Страны Бассейна Амазонки и Ла-платской низменности;

Андские страны;

Центральная Америка и Вест-Индия;

Мексика.

Страны Бассейна Амазонки и Ла-платской низменности - крупные производители продукции земледелия и животноводства, которая идёт на экспорт. Огромные лесные ресурсы в северных странах субрегиона – Суринаме, Гайане и Гвиане. Суринам и Гайана располагают крупными запасами бокситов. Бразилия и Аргентина – крупные страны региона с богатой историей и разнообразной природой.

Андские страны богаты разнообразными минеральными ресурсами самого различного происхождения: от нефти до руд многих металлов и среди них, прежде всего, медь. Основу экономики стран представляет экспорт минерального сырья, а также продукция тропического земледелия (кофе, бананы, сахарный тростник). Перу является мировым лидером в морском рыболовстве. В Андских странах большое количество объектов всемирного наследия: столица империи инков Тиуанако в Боливии, Мачу-Пикчу в Перу, исторические центры городов Сукре в Боливии, Вальпараисо в Чили, Картахена в Колумбии, Кито в Эквадоре, Лима в Перу.

Центральная Америка представляет собой группу стран, расположенных на Панамском перешейке, соединяющем Северную и Южную Америку. Вест-Индия – множество островных стран Карибского бассейна. Основа их экономики – тропическое сельское хозяйство, производящее в основном бананы и кофе. Кроме того, важную роль играют их прекрасные рекреационные возможности.

Мексика является одной из наиболее развитых стран Латинской Америки. По

ряду экономических показателей она может соревноваться с некоторыми странами Европы. Основу экономики составляют рекреационные ресурсы и разные отрасли обрабатывающей промышленности. Мексика не имеет себе равных в Америке по числу объектов всемирного наследия.